% Landeshauptstadt
Mainz

Antwort zur Anfrage Nr. 1753/2015 der SPD-Ortsbeiratsfraktion Mainz-Neustadt
betreffend Durchgangsverkehr Boppstrafie (SPD)

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1. Wann wurde zuletzt der Umfang des Durchgangsverkehrs (d.h. des nicht in der Neustadt
endenden Autoverkehrs) durch die Boppstrafie erhoben?

Wie die Verwaltung zur Anfrage 1230/2015 in ihrer Stellungnahme vom Juli 2015 bereits dar-
gestellt hat, liegen diesbeziigliche Aussagen in Form einer Erhebung nicht vor. Einschldgige
Daten sind allenfalls liber eine Kennzeichenerhebung an allen in die Boppstrafie einmiinden-
den Strafenziigen zu erhalten. Eine solche Erhebung ware nach einer ersten Einschatzung nur
sinnvoll, wenn sie iiber mindestens die Offnungszeiten der Geschéifte auf der BoppstraBie
durchgefiihrt wiirde. Diese Untersuchung hatte den Umfang eines eigenen, grofieren Verkehrs-
gutachtens.

Der Durchgangsverkehr liee sich ndaherungsweise lediglich {iber das Verkehrsmodell der
Stadt Mainz ermitteln. Damit wdre es moglich, eine ungefahre Aussage dariiber zu treffen, wel-
che Quellen und Ziele Verkehrsteilnehmer haben, die die Boppstrae im motorisierten Indivi-
dualverkehr befahren. Doch auch eine solche Untersuchung ware sehr zeit- und personalin-
tensiv und in Bezug auf den Erkenntnisgewinn nicht verhaltnismafig.

Da die Begriindung der Anfrage darauf abzielt, eine Reduzierung des Durchgangsverkehrs zu
erreichen, sei grundsatzlich angemerkt, dass die Boppstrafie als klassifizierte Landesstrae
eine herausgehobene Verkehrsfunktion im innerstadtischen Netz mit verbindender Funktion
der Stadtteile besitzt. Eventuelle Manahmen zur Verkehrsreduzierung in der Boppstrafie
stiinden insofern der Straf’enklassifizierung entgegen. Auflerdem ware zu bedenken, dass hie-
raus Verkehrsverlagerungen auf benachbarte StraBenziige zu erwarten waren.

2. Gedenkt die Verwaltung, die Verkehrsstrome durch die Boppstrafie erneut zu untersuchen?

Wie unter 1. dargestellt, beabsichtigt die Verkehrsverwaltung angesichts des erheblichen Auf-
wandes auch kiinftig nicht die Einleitung einer Verkehrserhebung zum Durchgangsverkehr.

Es ist lediglich fiir Friihjahr 2016 eine Kontrollzahlung fiir die Boppstrafe im Kontext der Ende
2013 aufgehobenen Radwegebenutzungspflicht geplant.



Im Hinblick auf das Unfallgeschehen, iiber dessen Entwicklung die Verkehrsverwaltung im
Rahmen der Besprechungen der Unfallhdufungskommission informiert ist, verfolgen die Abtei-
lungen Stadtplanung und Verkehrswesen des Stadtplanungsamtes gemeinsam das Ziel, die
Verkehrsablaufe in der Boppstrafie liber eine generelle Umgestaltung des Straf’enraums bes-
ser und sicherer zu gestalten. Erste Uberlegungen werden im Amt 61 zurzeit erstellt und disku-
tiert.
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